

בונקציה מעריכית של אופרטור

1. $k = \mathbb{R}, \mathbb{C}$
 A מטריצה $p \times p$ (צד)

$$e^A = 1 + A + \frac{1}{2}A^2 + \dots = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{1}{n!} A^n$$

אשר לערכים כי הטרנספורמנטים של A יהיה כזה פשוט

2. למטריצה A אלכסונית, $A = \begin{pmatrix} \lambda_1 & & \\ & \ddots & \\ & & \lambda_n \end{pmatrix}$

כך $e^A = \begin{pmatrix} e^{\lambda_1} & & \\ & \ddots & \\ & & e^{\lambda_n} \end{pmatrix}$ וכן $A^k = \begin{pmatrix} \lambda_1^k & & \\ & \ddots & \\ & & \lambda_n^k \end{pmatrix}$ ז"ל

הנתיב של λ כך נשנה

3. למטריצה $A = \begin{pmatrix} |A_{11}| & & \\ & \ddots & \\ & & |A_n| \end{pmatrix}$ $p \times p$ ז"ל

$e^A = \begin{pmatrix} |e^{A_{11}}| & & \\ & \ddots & \\ & & |e^{A_n}| \end{pmatrix}$ ז"ל e^A מטריצה $p \times p$

3. למטריצה e^{A+B}

נניח כי $AB=BA$ ז"ל

Newton של $(A+B)^n = \sum \binom{n}{k} A^k B^{n-k}$

$p \geq 1$

$$e^{A+B} = \sum \frac{1}{n!} (A+B)^n = \sum \frac{1}{n!} \binom{n}{k} A^k B^{n-k} = \sum_{n=k+l} \frac{1}{n!} \frac{n!}{k!l!} A^k B^l = \sum_k \frac{1}{k!} A^k \cdot \sum_l \frac{1}{l!} B^l = e^A e^B$$

slu $B = C^{-1}AC$ plc למשל 3.4

$$B^n = C^{-1}AC C^{-1}AC \dots C^{-1}AC = C^{-1}A^n C$$

ר"ר א"ר פ

$$e^B = \sum \frac{1}{n!} B^n = C^{-1} \sum \frac{1}{n!} A^n C = C^{-1} e^A C$$

$\det e^A$.5

$$\det e^A = e^{\text{tr} A}$$

למשל
הוכחה

slu, Jordan $B = C^{-1}AC$ plc
כ"פ $e^B = C^{-1}e^A C$

$$\begin{cases} \det e^B = \det e^A \\ \text{tr}(B) = \text{tr}(A) \end{cases}$$

משמע B בעל הערך הריבועי קבועים ופונקציות ערימויות.

כ"פ B^n כ"פ המטריצה, משמע B פ"ל
משמע e^B פונקציות ערימויות, כ"פ פ"ל
הגזירה קבועה

$$e^B = \begin{pmatrix} e^{b_{11}} & & \\ & \ddots & * \\ & & e^{b_{nn}} \end{pmatrix} \Leftarrow B^n = \begin{pmatrix} b_{11}^n & & \\ & \ddots & * \\ & & b_{nn}^n \end{pmatrix} \Leftarrow B = \begin{pmatrix} b_{11} & & \\ & \ddots & * \\ & & b_{nn} \end{pmatrix}$$

$$\text{tr}(B) = \sum_{i=1}^n b_i \quad \text{כ"פ} \quad \det e^B = \prod_{i=1}^n e^{b_i} = e^{\sum_{i=1}^n b_i}$$

למשל

זו נקראת בעיות האוילר

$e^B = (e^A)^t \iff B = A^t$ דבר

הוכחה: $B^n = \underbrace{A^t \dots A^t}_n = \underbrace{(A \dots A)}_n = (A^n)^t$ זה הכל.

מסקנה (k=R) $A^t = -A$: מטריצה אנטי-סימטרית. e^A - מטריצה אורתוגונלית.

$e^A \cdot e^{A^t} = I \iff A + A^t = 0$ הוכחה

$(e^A)(e^A)^t = I \iff$

$\det B = +1$

משפט: יהי B מטריצה אורתוגונלית. $B = e^A$ מטריצה אנטי-סימטרית כק"ע.

הוכחה

ע"פ משפט החיבור של מטריצות אורתוגונליות $B = C^{-1} B' C$ כאשר B' מטריצה הא"פ

$B' = \begin{pmatrix} B_1 & & \\ & \ddots & \\ & & B_k \end{pmatrix}$

q הא"פ B_i הן 1 או -1, $\det B = 1$ ומכאן $-1 = \det B = \det B'$ כק"ע, $\begin{pmatrix} \cos \varphi & -\sin \varphi \\ \sin \varphi & \cos \varphi \end{pmatrix}$ $\varphi = \pi$ $\implies \begin{pmatrix} -1 & 0 \\ 0 & -1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \cos \pi & -\sin \pi \\ \sin \pi & \cos \pi \end{pmatrix}$

$\begin{pmatrix} \cos \varphi & -\sin \varphi \\ \sin \varphi & \cos \varphi \end{pmatrix}$ אולי B מרחיב את המטריצה הזו ל- e^A

החילוף הזה נראה כ-

$$\begin{pmatrix} \cos \varphi & -\sin \varphi \\ \sin \varphi & \cos \varphi \end{pmatrix} = e^{\begin{pmatrix} 0 & -\varphi \\ \varphi & 0 \end{pmatrix}}$$

החילוף של $A = \begin{pmatrix} 0 & -\varphi \\ \varphi & 0 \end{pmatrix}$, e^A

הערכים העצמיים של A:

$$\det \begin{pmatrix} -\lambda & -\varphi \\ \varphi & -\lambda \end{pmatrix} = \lambda^2 + \varphi^2$$

$$\lambda_{1,2} = \pm i\varphi$$

① $\lambda = i\varphi$

הוקטור העצמי:

$$\begin{pmatrix} 0 & -\varphi \\ \varphi & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = i\varphi \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix}$$

$$-\varphi y = i\varphi x$$

$$y = -ix$$

$$\begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 \\ -i \end{pmatrix}$$

② $\lambda = -i\varphi$

$$\begin{pmatrix} 0 & -\varphi \\ \varphi & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = -i\varphi \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix}$$

$$y = ix$$

$$\begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 \\ i \end{pmatrix}$$

$$A = \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ -i & i \end{pmatrix} \begin{pmatrix} i\varphi & 0 \\ 0 & -i\varphi \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ -i & i \end{pmatrix}^{-1} \quad , \text{p. 5}$$

$$e^A = \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ -i & i \end{pmatrix} \begin{pmatrix} e^{i\varphi} & 0 \\ 0 & e^{-i\varphi} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ -i & i \end{pmatrix}^{-1}$$

$$\begin{pmatrix} 1 & 1 \\ -i & i \end{pmatrix} = \frac{1}{2i} \begin{pmatrix} i & -1 \\ i & 1 \end{pmatrix}$$

$$e^A = \frac{1}{2i} \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ -i & i \end{pmatrix} \begin{pmatrix} e^{i\varphi} & 0 \\ 0 & e^{-i\varphi} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} i & -1 \\ i & 1 \end{pmatrix} =$$

$$= \frac{1}{2i} \begin{pmatrix} e^{i\varphi} & e^{-i\varphi} \\ -ie^{i\varphi} & ie^{-i\varphi} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} i & -1 \\ i & 1 \end{pmatrix} = \frac{1}{2i} \begin{pmatrix} i(e^{i\varphi} + e^{-i\varphi}) & -(e^{i\varphi} - e^{-i\varphi}) \\ e^{i\varphi} - e^{-i\varphi} & i(e^{i\varphi} + e^{-i\varphi}) \end{pmatrix}$$

$$= \begin{pmatrix} \cos\varphi & -\sin\varphi \\ \sin\varphi & \cos\varphi \end{pmatrix}$$

иногда пишут так

$$e^{i\varphi} = \cos\varphi + i\sin\varphi$$

$$e^{-i\varphi} = \cos\varphi - i\sin\varphi$$

или § 10 175